JAN PAWEŁ II – kanonizacja

Konspekt lekcji religii 
dla klas 4-6 szkoły PODSTAWOWEJ

Cele katechetyczne – wymagania ogólne: 
– pogłębienie właściwego rozumienia miłosierdzia Bożego na podstawie nauki bł. Jana Pawła II;
– przygotowanie do obchodów kanonizacji bł. Jana Pawła II w Niedzielę Bożego Miłosierdzia.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe. 
Uczeń: 
– na podstawie wiedzy osobistej i wiadomości z lekcji wyjaśnia, czym jest miłosierdzie;
– po lekcji poprawie podaje podstawowe wiadomości nt. kultu Bożego Miłosierdzia;
– na podstawie wiadomości z lekcji wyjaśnia, dlaczego Jan Paweł II może być określony rzecznikiem Bożego Miłosierdzia;

– po spotkaniu poprawnie wskazuje datę kanonizacji Jana Pawła II i wylicza możliwości obchodów tego dnia;

– w wyniku pracy na lekcji wymienia sposoby realizacji zadania szerzenia Bożego Miłosierdzia w świecie i własnym środowisku.
Metody i formy pracy

Rebus lub „koło fortuny”; mini-wykład, praca z tekstem, słuchanie nagrania, pogadanka, spisywanie pomysłów na „iskierkach”; praca zbiorowa, praca w grupach, praca indywidualna. 

Środki dydaktyczne

obraz Bożego Miłosierdzia, obraz Jana Pawła II, teksty do pracy w grupach, tekst lub nagranie fragmentu homilii Jana Pawła II; papierowy znicz ze słowami Jana Pawła II, żółte iskierki z papieru; tekst(y) piosenki, odtwarzacz cd, ew. litery tworzące wyraz: MIŁOSIERDZIE. 
Modlitwa:  Akt miłości
Wstęp 

Rebus:
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Alternatywnie zabawa w „koło fortuny” – odgadywanie hasła: miłosierdzie (np. wybór trzech osób biorących udział w zabawie; ustalenie zasad, iż osoba, która odgadnie literkę, może podać kolejną propozycję).
Można również rozdać wybranym uczniom (parom) pojedyncze literki z zapisanymi na odwrocie działaniami matematycznymi – aby ułożyć hasło, uczniowie wpierw musieliby rozwiązać zadania, a następnie ułożyć je wg wyniku – od najmniejszego do największego.

Po rozwiązaniu hasła przez uczniów, nauczyciel krótko rozmawia z nimi o miłosierdziu – czym jest, Kogo charakteryzuje (w razie trudności uczniów z odniesieniem pojęcia do Boga, katecheta prezentuje obraz Jezusa Miłosiernego). W czasie swego pontyfikatu bł. Jan Paweł II dał się poznać jako szczególny rzecznik Bożego Miłosierdzia (prezentacja obrazu Jana Pawła II).
Rozwinięcie

Nauczyciel przypomina podstawowe wiadomości na temat święta Bożego Miłosierdzia. Podkreśla, iż tegoroczne obchody święta będą dla nas szczególne, ponieważ tego dnia zostanie kanonizowany Jan Paweł II. Związki papieża z miłosierdziem zostaną zaprezentowane w wyniku pracy w grupach.
Praca w grupach – nauczyciel dzieli uczniów na 5 grup i każdej z nich rozdaje jeden tekst z załącznika 1 (jeśli jest to młodsza klasa lub uczniowie słabiej sobie radzą, można odpowiednio skrócić teksty i dać do głośnego odczytania wybranej piątce uczniów. Ewentualnie katecheta odczytuje, a następnie uczniowie wskazują na zasługi Jana Pawła II w szerzeniu Bożego Miłosierdzia). Wnioski zapisujemy na tablicy (można w punktach).   

Katecheta odtwarza nagranie lub odczytuje fragment homilii Jana Pawła II wygłoszonej w Krakowie-Łagiewnikach w 2002 roku (załącznik 2). Krótka dyskusja z uczniami: do czego wzywa wszystkich papież? Co świat i człowiek mogą znaleźć w Bożym Miłosierdziu? Kim mamy być? Jak każdy z nas może być świadkiem miłosierdzia? 
Katecheta, podsumowując dyskusję, podkreśla, iż realizacja zadań zostawionych nam przez Jana Pawła II może być dobrym przygotowaniem do jego  kanonizacji, która nastąpi 27 kwietnia 2014r – w tegoroczną Niedzielę Bożego Miłosierdzia. Warto podkreślić, iż Święto Bożego Miłosierdzia nie po raz pierwszy jest związane z papieżem-Polakiem. Jan Paweł II zmarł 2 kwietnia 2005r, w wigilię Święta Bożego Miłosierdzia. Datę jego kanonizacji również wybrano właśnie na tę wyjątkową niedzielę, gdy Jezus przypomina światu o swym miłosierdziu. 
Uczniowie zapisują notatkę w zeszytach: Papież Jan Paweł II przez cały swój pontyfikat dał się poznać jako wielki rzecznik Bożego Miłosierdzia. 27 kwietnia 2014r., w Święto Bożego Miłosierdzia, zostanie kanonizowany, czyli ogłoszony świętym. Jego życie może być dla nas wszystkich szkołą miłosierdzia niesionego potrzebującym. Każdy z nas na miarę własnych możliwości powinien wypełniać zadanie, do którego wezwał nas papież-Polak: być świadkiem miłosierdzia i przekazywać światu ogień miłosierdzia. 

(w miarę możliwości warto rozdać uczniom obrazki z Janem Pawłem II lub zachęcić do odszukania wizerunku papieża i wklejenia w domu).  
Katecheta informuje uczniów, iż w IV Niedzielę Wielkiego Postu w Łagiewnikach zostanie (został) zapalony ogień, który następnie przekazano wszystkim diecezjom. Ta iskra miłosierdzia ma przypominać wszystkim o naukach Jana Pawła II i jego wezwaniu do czynienia miłosierdzia oraz rozpalać w ludziach zapał szerzenia Bożego Miłosierdzia w świecie. To właśnie konkretnym postępowaniem i realizacją zadań zostawionych przez papieża-Polaka będziemy mogli wyrazić wdzięczność za pontyfikat tego nowego świętego naszych czasów.  

Zakończenie

Katecheta prezentuje uczniom płomień miłosierdzia przygotowany na dużym brystolu, z zapisanymi słowami Jana Pawła II:
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Uczniowie otrzymują cienkie paski z żółtego papieru, zapisują na nich, jak w konkretny sposób mogą okazać komuś miłosierdzie i przyklejają wokół płomienia (warto w tym celu użyć arkusza żółtego samoprzylepnego papieru).

Jeśli wystarczy czasu, katecheta lub wybrani uczniowie odczytują wypowiedzi. Katecheta podsumowując lekcję zachęca do realizacji tych wskazań. Przypomina również o ważnym wydarzeniu, jakim jest kanonizacja Jana Pawła II i podpowiada uczniom, jak mogą uczestniczyć w tych obchodach. 
Jeżeli uczniowie nie znają utworu proponowanego jako modlitwa na zakończenie, nauczyciel rozdaje teksty (lub wyświetla) i uczy piosenki „O Panie mój, Ty wiesz” (alternatywnie innej, tematycznie bliskiej).  

Praca domowa

1. Napisz list do kolegi lub koleżanki, zachęcając do podejmowania dzieł miłosierdzia względem innych. Powołaj się w liście na osobę Jana Pawła II. 
2. Na podstawie przekazów w tv oraz prasie napisz krótką relację z kanonizacji Jana Pawła II.

3. (dodatkowe, na 6) Przygotuj album lub prezentację multimedialną przedstawiające Jana Pawła II jako rzecznika i świadka Bożego Miłosierdzia. 

Modlitwa

Śpiew: 

O, Panie mój, Ty wiesz, jak bardzo ufam Tobie

I szukam Cię co dzień, bo niczym jestem sam.

Dziś widzę znów Twą twarz i słucham Twego głosu,

Że ludziom chcesz do serc Swe miłosierdzie wlać.

opracowała: dr Aneta Rayzacher-Majewska

Załączniki:
Załącznik 1: Teksty do pracy w grupach:

A. Św. Faustyna Kowalska (1905-1938) – siostra zakonna ze Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Miłosierdzia. Od 1931 roku Jezus objawiał się jej czyniąc ją odpowiedzialną za kult Jego Miłosierdzia (obraz Jezusa Miłosiernego, koronka do Bożego Miłosierdzia, Godzina Miłosierdzia, litania oraz święto Bożego Miłosierdzia). Jan Paweł II beatyfikował tę apostołkę Bożego Miłosierdzia. W homilii podczas kanonizacji s. Faustyny (30 IV 2000) papież mówił: Kanonizacja Siostry Faustyny ma szczególną wymowę. Poprzez tę kanonizację pragnę dziś przekazać orędzie miłosierdzia nowemu tysiącleciu. Przekazuję je wszystkim ludziom, aby uczyli się coraz pełniej poznawać prawdziwe oblicze Boga i prawdziwe oblicze człowieka (…)miłość powinna inspirować współczesnego człowieka, współczesną ludzkość, aby mogła stawić czoło kryzysowi sensu życia, podjąć wyzwania związane z różnorakimi potrzebami, a przede wszystkim, by mogła wypełnić obowiązek obrony godności każdej ludzkiej osoby. 
B. Jedną z form kultu Bożego Miłosierdzia jest Święto Miłosierdzia. Obchodzimy je w pierwszą niedzielę po Wielkanocy, czyli II Niedzielę Wielkanocną, zwaną obecnie Niedzielą Miłosierdzia Bożego. Inspiracją  dla ustanowienia  tego święta  było pragnienie  Jezusa, które przekazała Siostra Faustyna. Pan Jezus powiedział do niej: Pragnę, ażeby pierwsza niedziela po Wielkanocy była świętem Miłosierdzia (Dz. 299). Pragnę, aby święto Miłosierdzia, było ucieczką i schronieniem dla wszystkich dusz, a szczególnie dla biednych grzeszników. O  pragnieniu  ustanowienia  tego  święta w Kościele po raz pierwszy Pan Jezus mówił Siostrze Faustynie w Płocku w lutym 1931 roku, a potem powracał do tej sprawy w kilkunastu objawieniach.   Święto Bożego Miłosierdzia wpisał do kalendarza liturgicznego najpierw Franciszek kard. Macharski dla archidiecezji krakowskiej (1985), a potem niektórzy biskupi polscy w swoich diecezjach. Na prośbę Episkopatu Polski Ojciec Święty Jan Paweł II w 1995 roku wprowadził to święto dla wszystkich diecezji w Polsce. W dniu kanonizacji Siostry Faustyny 30 kwietnia 2000 roku Papież ogłosił to święto dla całego Kościoła.  
C. Szczególnym miejscem związanym z  Bożym Miłosierdziem jest Sanktuarium w Krakowie-Łagiewnikach. Było „oczkiem w głowie” papieża Jana Pawła II. Kaplicę sióstr Matki Bożej Miłosierdzia odwiedzał niemal codziennie, gdy w czasie II wojny światowej podążał  do pracy w fabryce Solvay. Jeszcze jako kardynał Wojtyła wpisał łagiewnicką kaplicę na listę sanktuariów archidiecezji krakowskiej. W 1985 roku Jan Paweł II nazwał Łagiewniki „stolicą kultu Miłosierdzia Bożego”, gdyż w tym miejscu wraz ze śmiercią Siostry Faustyny został złożony dar orędzia Miłosierdzia, który zapisała w swym „Dzienniczku”. 7 czerwca 1997 roku przybył do tego miejsca – jak sam wyznał – z potrzeby serca, aby przed łaskami słynącym obrazem Jezusa Miłosiernego i przy relikwiach s. Faustyny Miłosierdziu Bożemu zawierzyć losy ludzkości, Kościoła i swój pontyfikat. Jan Paweł II gościł w Łagiewnikach także podczas pielgrzymki w 2002 roku i poświęcił wówczas sanktuarium Bożego Miłosierdzia. Mówił wówczas: Jestem przekonany, że jest to także szczególne miejsce, które Bóg obrał sobie, aby tu wylewać łaski i udzielać swego miłosierdzia. Modlę się, by ten kościół był zawsze miejscem głoszenia orędzia o miłosiernej miłości Boga; miejscem nawrócenia i pokuty; miejscem sprawowania ofiary eucharystycznej – źródła miłosierdzia; miejscem modlitwy – wytrwałego błagania o miłosierdzie Boże dla nas i całego świata.
D. 17 sierpnia 2002 Ojciec Święty Jan Paweł II w Bazylice Bożego Miłosierdzia w krakowskich Łagiewnikach, dokonał Aktu Zawierzenia Świata Bożemu Miłosierdziu. Modlił wówczas: Boże, Ojcze miłosierny, który objawiłeś swoją miłość w Twoim Synu Jezusie Chrystusie, i wylałeś ją na nas w Duchu Świętym, Pocieszycielu, Tobie zawierzamy dziś losy świata i każdego człowieka. Pochyl się nad nami grzesznymi, ulecz naszą słabość, przezwycięż wszelkie zło, pozwól wszystkim mieszkańcom ziemi doświadczyć Twojego miłosierdzia, aby w Tobie, trójjedyny Boże, zawsze odnajdywali źródło nadziei. Ojcze przedwieczny, dla bolesnej męki i zmartwychwstania Twojego Syna, miej miłosierdzie dla nas i całego świata! Amen. Podobne wezwanie każdy z nas może kierować do Boga modląc się Koronką do Bożego Miłosierdzia.

E. Ojciec Święty Jan Paweł II poświęcił w Watykanie światło – które nazwano Ogniem Miłosierdzia, ma ono być widzialnym symbolem tego Ognia, który rozlewa się z Bożego Serca. Dziś towarzyszy ono wieczystej adoracji Najświętszego Sakramentu, która odbywa się w małej kaplicy w krakowskich Łagiewnikach. Tam też w październiku 2005r. pod hasłem „Nieść światu ogień miłosierdzia”, odbył się II Międzynarodowy Kongres Apostołów Bożego Miłosierdzia”. Uczestnicy dali piękne świadectwo, w jaki sposób rozniecają iskrę Bożego Miłosierdzia na całym świecie. Ogień miłosierdzia nieustannie pali się pod obrazem Pana Jezusa Miłosiernego w Bazylice Bożego Miłosierdzia i jest przekazywany wiernym podczas Wieczorów Jana Pawła II. Papież apelował w swych przemówieniach: Trzeba tę iskrę Bożej łaski rozniecać. Trzeba przekazywać światu ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga świat znajdzie pokój, a człowiek szczęście! To zadanie powierzam wam, drodzy Bracia i Siostry (...) Bądźcie świadkami miłosierdzia! 
Załącznik 2

„Ojcze Przedwieczny, ofiaruję Ci Ciało i Krew, Duszę i Bóstwo Najmilszego Syna Twojego, a Pana naszego Jezusa Chrystusa za grzechy nasze i świata całego; (...) dla Jego bolesnej Męki miej miłosierdzie dla nas i świata całego” (Dzienniczek, 476). Dla nas i świata całego... Jak bardzo dzisiejszy świat potrzebuje Bożego miłosierdzia! Na wszystkich kontynentach z głębin ludzkiego cierpienia zdaje się wznosić wołanie o miłosierdzie. Tam, gdzie panuje nienawiść i chęć odwetu, gdzie wojna przynosi ból i śmierć niewinnych, potrzeba łaski miłosierdzia, które koi ludzkie umysły i serca, i rodzi pokój. Gdzie brak szacunku dla życia i godności człowieka, potrzeba miłosiernej miłości Boga, w której świetle odsłania się niewypowiedziana wartość każdego ludzkiego istnienia. Potrzeba miłosierdzia, aby wszelka niesprawiedliwość na świecie znalazła kres w blasku prawdy.

Dlatego dziś w tym sanktuarium chcę dokonać uroczystego aktu zawierzenia świata Bożemu miłosierdziu. Czynię to z gorącym pragnieniem, aby orędzie o miłosiernej miłości Boga, które tu zostało ogłoszone przez pośrednictwo św. Faustyny, dotarło do wszystkich mieszkańców ziemi i napełniało ich serca nadzieją. Niech to przesłanie rozchodzi się z tego miejsca na całą naszą umiłowaną Ojczyznę i na cały świat. Niech się spełnia zobowiązująca obietnica Pana Jezusa, że stąd ma wyjść „iskra, która przygotuje świat na ostateczne Jego przyjście” (por. Dzienniczek, 1732). Trzeba tę iskrę Bożej łaski rozniecać. Trzeba przekazywać światu ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga świat znajdzie pokój, a człowiek szczęście! To zadanie powierzam wam, drodzy bracia i siostry, Kościołowi w Krakowie i w Polsce oraz wszystkim czcicielom Bożego miłosierdzia, którzy tu przybywać będą z Polski i z całego świata. Bądźcie świadkami miłosierdzia! 

� Katecheta może dowolnie zaproponować temat lekcji, np. Święty Jan Paweł II – rzecznik Bożego Miłosierdzia.





