KONSPEKT LEKCJI WYCHOWAWCZEJ – ELA BIENIEK
TEMAT: Rola autorytetu w życiu człowieka
Cel ogólny
Ukazanie roli i znaczenia autorytetów w życiu człowieka. 
Kształtowanie postawy odpowiedzialności za bycie autorytetem dla innych.
Cele operacyjne 
Uczeń:
– podaje definicje autorytetu,
– wymienia znane autorytety,
– wyjaśnia pojęcie autorytet,
– rozróżnia cechy pozytywne i negatywne, 
– wyszczególnia czynniki wpływające na rozwój osobowości,

– wskazuje wartości cenione wśród uczniów,
– uzasadnia wybór swojego autorytetu, 
– ocenia swoją postawę w byciu autorytetem dla innych. 

Metody
Pogadanka, burza mózgów, rozmowa kierowana, ekspozycja, prezentacja multimedialna.
Formy pracy
Grupowa, zbiorowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne
Arkusze papieru, Encyklopedia PWN, kartki formatu A4, plansza z pytaniami, instrukcje dla grup, kolorowe kartki, flamastry.

 Przebieg zajęć
Wprowadzenie
Metodą burzy mózgów uczniowie określają, kto lub co to jest autorytet.

Określenia zapisywane są na arkuszach papieru (np. osoba ciesząca się uznaniem, idol, ktoś godny naśladowania, godny szacunku, podziwu, osoba starsza).
Ułożenie i zapisanie krótkiej definicji na arkuszu papieru.

Odczytanie definicji autorytetu z Encyklopedii PWN.
	Autorytet – społeczne uznanie, prestiż osób, grup i instytucji społecznych, 
oparte na cenionych w danym społeczeństwie wartościach, także osoby, 
instytucje cieszące się uznaniem.



ROZWINIĘCIE

W okresie dojrzewania młodzież często odrzuca wcześniej uznawane autorytety i wybiera sobie nowe, zazwyczaj odmienne od proponowanych przez rodziców czy nauczycieli. Trafność wyborów, jakich człowiek dokonuje w swoim życiu w zasadniczej części zależy od właściwie ukształtowanej jego osobowości. Czym zatem jest osobowość?

W ścisłym znaczeniu „osobowość jest to zorganizowana struktura cech indywidualnych i sposobów zachowania, która decyduje o specyficznym przystosowaniu jednostki do jej środowiska”.

Osobowość człowieka jest dynamiczna i podlega nieustannemu rozwojowi. Istnieją czynniki, które kierują procesem tego rozwoju. Szczególną ich aktywność można zaobserwować u człowieka w okresie dorastania i w wieku młodzieńczym.
Współczesna nauka wyróżnia trzy grupy czynników: a) wewnętrzne, b) zewnętrzne (środowiskowe) c) czynniki osobowościowe (duchowe).

Młodzi ludzie szukają doświadczeń, chcąc samemu wybrać i określić wartości ludzkie. Warto zatem zastanowić się i poznać, jakie są autorytety i wartości cenione wśród uczniów naszej klasy.

Dzielimy uczniów na 4 grupy. Każda grupa wybiera lidera – osobę zapisującą informacje, a potem prezentującą pracę grupy na forum klasy. Uczniowie w grupach wspólnie odpowiadają na pytania. Czas pracy: ok. 10 minut. Określenia zapisywane są na arkuszu.

I i III grupa – Określcie cechy osoby, która jest Waszym autorytetem.

II i IV grupa – Jakich cech nie powinna posiadać osoba, która jest Waszym autorytetem?

Liderzy grup umieszczają wspólne prace na tablicy i głośno odczytują informacje.

Podsumowanie prac grup. 
Nauczyciel prosi o podkreślenie podobieństw w pracach grup I i III oraz II i IV. Można też podsumować wyniki, zwracając uwagę na różnice.
Polecenie dla uczniów: (praca indywidualna, uczniowie otrzymują kartki formatu A4, na których zapisują swoje wypowiedzi. Planszę z pytaniami umieszczamy na tablicy). 
Czas pracy: 7 minut.
	1. Kto w Twoim odczuciu spełnia wymienione kryteria i może cieszyć się autorytetem w Twoich oczach?

2. Z wyżej wymienionych postaci wybierz 3 osoby, które uważasz za swój autorytet. Uzasadnij swój wybór.


Po zakończeniu pracy uczniowie prezentują swoje przemyślenia. Nauczyciel dokonuje podsumowania, w którym przedstawia prezentację multimedialną, ukazującą ludzi cieszących się autorytetem. 
Omówienie prezentacji.
Podsumowanie.
Każdy człowiek w swoim życiu musi dokonywać różnego rodzaju wyborów, zwłaszcza człowiek młody wchodzący w dorosłe życie. Pragnie on, aby jego wybór był właściwy, aby przyniósł mu szczęście. Tak jest gdy stajemy przed wyborem drogi naszego życia. Młody chłopak zastanawia się, czy dziewczyna, którą kocha, jest tą jedyną, z którą chce dzielić resztę swojego życia, takie samo pytanie zadaje sobie dziewczyna, czy chłopak, którego darzy uczuciem to ten, który odpowie miłością na jej miłość, będzie troskliwym mężem i ojcem ich przyszłych dzieci. Przed wyborem stają młodzi, zastanawiając się, czy poświęcić się Bogu jako kapłan, czy siostra zakonna. Bez przesady będzie stwierdzenie, że ludzkie życie to pasmo nieustannych wyborów, które w takim czy innym okresie życia słabną lub się nasilają. W sytuacji, kiedy człowiek musi dokonać konkretnego wyboru szuka jakiegoś odniesienia, rady, pomocy. Pragnie oprzeć swój wybór na jakimś konkretnym autorytecie. Wiemy, że na tworzenie autorytetów ogromny wpływ mają media, dlatego w rozsądny sposób powinniśmy dokonywać swoich wyborów. 
ZAKOŃCZENIE

Odpowiedzcie na następujące pytanie: Jaki wpływ mają autorytety kreowane przez media na wybory i postawy człowieka, zwłaszcza człowieka młodego? (wypowiedzi indywidualne uczniów)
Refleksje końcowe wychowawcy na temat właściwego wyboru autorytetów. 
